
เอกสารแนะนํา

ประชาสัมพันธ

ความรู หลักเกณฑ การชําระภาษี

โดย กองคลัง

โทร. 032-229972 ตอ 113 

หลักฐานที่ใชในการเสียภาษีปาย

กรณีติดตั้งใหม

  - ใบอนุญาตติดตั้งปาย ใบเสร็จรับเงินคาทําปาย

  - รูปปาย พรอมขนาด ความกวาง x ยาว

  - สําเนาทะเบียนบาน บัตรประจําตัวประชาชน/บัตร 

    ขาราชการ/บัตรพนักงานรัฐวิสาหกิจ

กรณีเจาของปายเปนนิติบุคคล

    ใหแนบหนังสือรับรองสํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัท ทะเบียนพาณิชย  หรือ

หลักฐานอื่นๆ (ถามี)

หนังสือมอบอํานาจ (กรณีไมสามารถยื่นแบบไดดวยตนเอง พรอมติดอากรแสตมปตาม

กฎหมาย) 

กรณีภาษีปาย (รายเกา) ที่ยื่นชําระทุกป

    ใหเจาของปายยื่นแบบภาษีปาย (ภ.ป. 1) พรอมใบเสร็จรับเงินการเสียภาษีครั้งสุดทาย

กรณีเจาของปายเปนนิติบุคคล 

    ใหแนบหนังสือรับรองสํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัท พรอมกับการยื่นแบบ ภ.ป. 1

    หนังสือมอบอํานาจ (กรณีไมสามารถยื่นแบบไดดวยตนเอง พรอมติดอากรแสตมปตาม

กฎหมาย) และ ใบเสร็จรับเงินการเสียภาษีครั้งสุดทาย (ถามี)
• ผูใดจงใจไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย ตองระวางโทษปรับตั้งแต 5,000 

บาท ถึง 50,000 บาท

• ผูใดโดยรูหรือจงใจแจงความเท็จ ใหถอยคําเท็จ หรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษี

ปายตองระวางโทษจําคุกไม เกิน 1 ป หรือปรับตั้งแต 5,000 บาท ถึง 50,000 

บาท หรือทั้งจําทั้งปรับ

• ผูใดไมแจงรับโอนปาย หรือไมแสดงรายการเสียภาษีปายไว ณ ที่เปดเผยใน

สถานที่ประกอบกิจการ ตองระวางโทษปรับ

• ตั้งแต 1,000 บาท ถึง 10,000 บาท

บทกําหนดโทษ

- ปายที่เริ่มติดตั้ง หรือแสดงในปแรกใหเสียภาษีปาย ตามงวดของเดือนที่ติด 

(คิดภาษีปาย เปนรายงวด งวดละ 3 เดือน) 

งวด 1 ติดตั้ง ม.ค. – มี.ค. คิดคาภาษี 100% 

งวด 2 ติดตั้ง เม.ย. – มิ.ย. คิดคาภาษี 75% 

งวด 3 ติดตั้ง ก.ค. – ก.ย. คิดคาภาษี 50% 

งวด 4 ติดตั้ง ต.ค. – ธ.ค. คิดคาภาษี 25%

การชําระภาษี

• ไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายภายในกําหนด ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 10 ของคา

ภาษี 

• ยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายไมถูกตอง ทําใหจํานวนเงินที่จะตองเสียภาษีปาย

ลดนอยลงใหเสียเงินเพิ่ม รอยละ 10 ของคาภาษีปายที่ประเมินเพิ่มเติม 

• ไมชําระภาษีปายภายในเวลาที่กําหนด ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 2 ตอเดือนของคา

ภาษีปาย

เงินเพิ่ม

- ใหเจาของปายชําระภาษีปายภายใน 15 วัน นับแตวันที่ไดรับแจงการประเมิน 



    ภาษีปาย อัตราภาษีปาย

อัตราคาภาษี คํานวณตามพื้นที่ปาย (กวาง x ยาว) เปนตารางเซนติเมตร

อัตราภาษีตอขนาดพื้นที่ 500 ตารางเซนติเมตร

ถาคํานวณพื้นที่ของปายแลว 

มีอัตราที่ตองเสียภาษีตํ่ากวาปายละ 200บาท 

ใหเสียภาษีปายละ 200 บาท

เจาของปาย 

กรณีที่ไมอาจหาตัวเจาของปายได ผูครอบครองปาย เจาของหรือผูครอบครอง

อาคารหรือที่ดินที่เปนที่ติดตั้งปาย เปนผูมีหนาที่เสียภาษีปายตามลําดับ

ผูเสียภาษีปาย

ใหเจาของปายยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีปาย (ภ.ป. 1) 

•  กรณีปายที่ติดตั้งใหม ใหยื่นแบบ (ภ.ป.1) ภายใน 15 วัน

•  กรณีปายที่ชําระคาภาษีปายตอเนื่องทุกป ใหยื่นแบบ (ภ.ป. 1) ไดตั้งแต เดือนมกราคม ถึง 

เดือนมีนาคม ของทุกป

• ในกรณีที่ติดตั้งหรือแสดงปายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งหรือแสดงปายใหมแทนปาย

เดิม หรือเปลี่ยนแปลงแกไขปายอันเปนเหตุใหตองเสียภาษีปายเพิ่มขึ้น ใหเจาของปายยื่น

แบบแสดงรายการภาษีปายภายใน15 วัน นับแตวันติดตั้งหรือแสดงปาย หรือนับแตวัน

เปลี่ยนแปลงแกไขแลวแตกรณี

•  หากทานปลดปายลงเนื่องจากเลิกกิจการ ตองแจงภายในเดือนธันวาคม ของทุกป

การยื่นแบบ 

ไดแก ปายแสดงชื่อ ยี่หอ หรือเครื่องหมายที่ใชในการประกอบการคาหรือ

ประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายไดหรือโฆษณาการคาหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได ไมวาจะได

แสดงหรือโฆษณาไวที่วัตถุใด ๆ ดวยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึกหรือ

ทําใหปรากฏดวยวิธีอื่น จัดเก็บตามขนาดพื้นที่ปาย และภาษาที่ใช อัตราภาษีตอขนาดพื้นที่ 

500 ตารางเซนติเมตร

อัตราภาษีแยกตามประเภทปาย

(1) ปายที่มีอักษรไทยลวน

     

     เคลื่อนที่ หมายถึง ลักษณะของปายมีการเปลี่ยนตําแหนง หรือทิศทางของ

ขอความ เครื่องหมาย หรือภาพจากทิศหนึ่งไปยังอีกทิศหนึ่ง

    เปลี่ยนได หมายถึง ลักษณะของปายมีการเปลี่ยนขอความ เครื่องหมายหรือภาพ 

เปนขอความ เครื่องหมายหรือภาพ ไดมากกวาหนึ่งขอความ เครื่องหมายหรือภาพ


